INF3270 – Téléinformatique
Cours 1 et 2 – manqués

Cours 3, lundi 8 mai 2006

www.dinfo.uqam.ca/inf3270
Examen final le dernier mardi. (empiète sur le lab)
Examens:
80% d'exercices, 20% théorie.

Note: Il y a des photocopies à la bibliothèque !!!

Chap. 1 (suite)

1. Réseau de communication de données:

a. Liaison point-à-point:
(Point-to-point/peer-to-peer)
wire link) ( 2 ordinateurs dans un même environnement (Bureau, Lab)

b. Liaison par ligne commuté:
(Public switched telephone netwok: PSTN)






(A)
( 2 ordinateurs dans une même ville via modems.
c. Réseaux locaux (Local area network)














(B)
( Plusieurs ordinateurs connectés ensemble via différents interfaces MUX, PBX, DSE.

(Multiplexeur (rôle de plusieurs modems) /  / Data switch exchange)
d. Réseaux communtés (Public switched)
Data network: PSDN) ( Réseau pour transfert de données

e. Réseaux numériques:
(integrated service digital networks: ISDN  / RNIS: rés.num.à intégr. de services.)
( Voix+Données

Note: 
PSTN ( DES + PBX


PSDN ( directement numérique (carte réseau)


ISDN ( NTE (network termination equipment)

(NTE est similaire à DSE+PBX)

VSAT: acceuille les transmissions par satellite.
Réseau multiservices à bande large:


Transmission de voix, données, images.



Nouvelle topologie de réseaux & «switch»

ATM:
(Asynch transfert mode)




















(C)
Broadband multiservice networks.

Application Layer:

SNMP:
Achemine les données en sélectionnant les équipements adéquats dans le réseau


DHCP:
Dynamic host configuration protocol. Attribue les adresses IP aux hôtes.


DNS:
Domain name service. Lien entre l'adresse IP et l'adresse litérale/logique.

Data communications:

Série (câble RS-232):
UART (Universal Asynchronous Receiver Transmitter) conectera le modem (ou autre).








(fera la correction d'erreurs, utilise le bit de parité)

Cours 4, mardi 9 mai 2006
Cours 5, lundi 15 mai 2006

manqué.

Cours 6, mardi 16 mai 2006

Sampling circuit:
Circuit d'échantillonnage
Quantizer:


Quantification (évaluation de bits)

Taux minimal: 64 kbps
Voix humaine:
300Hz ≤ f ≤ 3.5kHz
Donc on utilise 3kHz et on réservera (pour compenser le bruit) 4kHz de BW  {PSTN}

Nyquist:
fs ≥ 2 x f
(
(ici) 8000Hz




La prédiode d'échantillonage sera donc de 1/8000 = 125µs





Si on prend 8 bit à 8kHz ( 64kpbs


codec:
Convertisseur analogique/numérique.

Ethernet ( Encodage Manchester
[ Dans ce cas-ci, Baud = bps x 2 ]

  (Bus)
Taux d'erreur de transmission actuel:Terr = 10-6
TDM:
Multiplexage temporel

FDM:
Multiplexage fréqueciel

Examens:
1-4 intra,  5-8 final.
Cours 6, 7, 8

Cours 8, mardi 30 mai 2006


Ex.3.3:
Calcul du nombre de tel adéquat avec le PBX pour B<2% et le nombre de ligne N=1,2,...




B = (pN / N!) / [ 1 + p + p2/2! + p3/3! + ... + pN/N! ]
· N=1 ( B = P/1+p = (n/30)/(1+n/30) = n/(30+n) ≤ 2%

n ≤ (0.02 * 30) + 0,02n
0,98n ≤ 0,6 ( n<1 ( n=0
(Pas de fraction d'équipement ...)

· N=2 ( B=(p2/2) / [ 1+p+p2/2 ] = (n2/900)0,5 / [ 1 + n/30 + (n2/900)(0,5 ] ≤ 2%

n2 / 2(900 + 30n + n2/2) ≤ 2%
(
n2 – 1.2n -36 = 0  (  n ~ 6

· N = 3 ( n=18
· N = 4 ( n=32

Chapître 4

PPP:

I-RQ=Kermit
ou
X-modem

Multipoint:
BSC ou HDLC


X.25 ( «Frame Relay»
(Multi-point à grande distance)

Ex.1:


Tavr = Tempsmoyen = Tix = N/R = 1000/104 = 100ms

Ni = Nombre de trames ou longueur du message
















R = Temps transmission données


Poll et ACK:
30/104 = 3ms

Poll un seul secondaire:
3+1=4ms


Poll tous les secondaires:
Tmin = 10 * 4 = 40ms


Tmin = Temps de communication pour les 10 term. second.


Protocole de discipline de ligne Tavr = Tmin / (1-MrTix )
Temps de sélection du secondaire avec les messages.
a) Mr = un message par minute,,, 10-3/60 msg/ms
Tavr = 40 / [ 1 – (10-3/60)*100 ] = 40 ms

b) Mr = 6 msg/sec = 0,006 msg/ms

Tavr = 40 / [ 1 – (0,006)*100 ] = 100 ms
Cours 9, lundi 5 juin 2006
Les modes d'accès au réseaux:
Méthode de contention:
(pas de maître/esclave)


CSMA/CD:
Carrier-Sense multiple access with collision detection.

· Tous les DTE sont connectés directement au cable et chacun possède sa propre adresse (Champ 



   d'adresse en tête du format) ( Mode à accès-multiples (Multiple-access).

· Avant de transmettre chaque DTE détecte le cable (Collision detection). Si un signal est perçu (carrier sense), le DTE attend la fin de la trame avant de transmettre. (2x, pour laisser le temps au Ack)
PRINCIPE:
Pour minimiser les collisions chaque émetteur (DTE) supervise les signaux sur le cable lors d'une 



transmission. Si les signaux supervisés et transmis sont différents ( Collision.


Exercice #4.2 –






Latence(A-B) = Latence(B-C)





((tp + tix)






A ( B :

tp = (5x10-6)(4000 = 20ms









tf = 1000/(100x10-3) = 10ms par trame

(temps de transmission, tf == tix)





B ( C:

tp = (5x10-6)(1000 = 5ms









tf = 1000/R2 ( R2=?






(En se souvenant que les moyennes des trames à l'entrée et à la sortie (I/O) de B doivent être les mêmes.)



De A à B:












De B à C:
tp = 5ms






tf = inconnu


( tp + 3(tf = 50ms












5ms + 3(tf = 50ms












( 3(tf = 45ms













ou

tf = 15ms = L/R2 ( R2 = 1000bits/15ms = 6.6kbps
Cours 10, mardi 6 juin 2006

Vitesse de propagation (fil):
Vp = 2x108m/s

Vitesse de propagation (satellite):
Vp = 3x108m/s
Exercice 4 (suite)

2.
tp = d/V = 100x103/2x108 = 5x10-4 s

\_
a=10



tix = N/R = 1000/20x106 = 5x10-5 s

/



1+2a=21



On a un taux d'erreur = 4x10-5


( pf = NTe = 1000x(4x10-5) = 4x10-2

et   1-pf = 96x10-2


a)
Protocole IRQ:

u = (1-pf)/(1+2a) = 96x10-2/21 = 0,046 = 4,6%



b)
SRP avec K=10; où a:k < 1+2a

u = k(1-pf)/(1+2a) = 10(96x10-2)/21 = 0,46



c)
Go-n-back avec k=10, on a: k<1+2a

u = k(1-pf) / [(1+2a)(1+pf(k-1))] = 0,336


3.
a)
tp = 103/2x108 = 5x10-6 s


\_
a = 5x10-3



tix = 1000/1x106 = 10-3 s


/





k > 1+2a
(
u = 1 = 100%


b)
tp = 104/2x108 = 5x10-5 s


\_
a = 10




tix = 1000/(200x106) = 5x10-6

/




k = 7 < 1+2a = 21
(  u= k/(1+2a)=7/21=0,33



c)
tp = (50x106)/(3x108) = 0,16s

\_
a = 0,16/5x10-4 = 320



tix = 1000/2x106 = 5x10-4 s

/




k=127 < 1+2a

(
u = k/(1+2a) = 127/641 ~ 20%

La synchronisation:



Transparence de bits:
Mode sync



Transparence de caractère:
Mode sync ou async

Détection des erreurs:
· Contrôle de parité:

· Parité paire ou impaire.


(UART)

· Ex: paire
a( 11000011

(3x '1' ( '1' pour pair)
· Parité longitudinale (parité paire)

· 1100110|0
0110010|1
0111011|1
1101111|0
· CRC: Cyclic redundancy check

· Vérification à l'aide d'un polynome (Ref p.93) du message original: M*2n où n=nb(de bits du polynome-1.

· Au transmetteur:

· 2n*M/P(X) = Q1 + Reste1 = FCS (Frame check sequence)
· Au récepteur:

· (2n*M)+FCS / P(x) = Q2 + Reste2 = 0

Si reste2=0, le message est arrivé sans erreur.


Exemple de polynome: x3+x2+1
en binaire:
1x3+1x2+0x1+1x0 = 1101

Protocoles de communication:


a.
Transmission dontrol protocol/Internet protocol (TCP/IP)



( Développé par le département de la défence américaine dans le cadre du projet Arpanet en 1970.



( TCP effectue le "packetizing": dissocie les données en paquets, les numérote et les réassemble à destination.



( IP. Effectue le "routing & adressing"




Paquet TCP:









HDLC:
(p.100)

Format de trame pour lien unique (livre)



Format de trame pour liens multiples:


Autres DLC:

LAPB:
Link access procedure balanced
· Sous-ensemble de HDLC

· Lien ppp dans un système à commutation par paquet (Paquet switching node)

LAPD:
LAP on D-channel




- ISDN:
Integrater service digital network

LLC:
Logical link control

· Pas de primaire et secondaire, toutes les stations sont au même niveau.

· Les adresses sont exprinées avec des DSAP et SSAP (Destination/Source access point)


ATM:
Asyncronous transfer mode

· Les formats de trame s'appellent "cell"

· Longueur fixe 53 octets.

Frame relay

· Transmission à grande vitesse à travers un réseau à communication par paquet

· ADR= DLCI (Data link control identifier)
Cours 11, lundi 12 juin 2006
Examen Intra: 9h à 11h au même local.
75à80% d'exercices tels qu'on a fait

15à20% de questions sur le cours

Chapîtres 1 à 4

Pas d'analyses de trame/IP (sera au final)



Exercice 4(suite) – 4:











La station émettrice a un fenêtrage k=7







tp = 270ms






\_ ((tp+tf) = tp + 7(tf = t = 270 + (7(1.024) = 277.17ms






tf = tix = 1024/106 = 1.024ms


/






Données par trame:
1024 – 48 = 976 bits






*
Débit binaire ou td:
td = (7(976) / (277.17x10-3) = 24,6 kpbs

ATM:


La technologie ATM (Asynchronous transfer mode)



Une technologie de transfert de données mais aussi une protocole.

· Dans chaque connexion logique, il y a une taille fixe de paquet appelé «cellule».

· ( = 25 à 622 Mbps

· Les connexions se font sous deux formes de canaux: VCC(Virtual channel connection) et VPC (Virtual path connection) qui ets un ensemble de VCC.







· Avantages du chemin virtuel:
· Simplifie l'architechture réseau
· Accroit la performance et fiabilité

· Réduit les temps de traitement et confgi.

· Permet de fournir plus de services

· Synchronisation des cellules: 3 états (voir fig.)

· Hunt:

Vérification des erreurs HEC (Header error control)

· Presync:
Application de l'algo d'encodage

· Sync:

Correction des erreurs éventuelles:

· Mode détection et mode corrections bit par bit ou multibits ( Rejet/Accept. de cellules

Protocole ATM:
· td ~ 25Mbps à 620Mbps – Full duplex

· Virtual channel connexion (VCC)

· Routage

· Gestion du traffic réseau

· Signaux de contrôle

· Virtual path connexion: VPC

· Réduction du temps de traitement des données

· Accroissement de la performance réseau

· Configuration rapide

· Rôle de la couche AAL: ATM adaptation layer

· Détection d'erreurs

· Sermentation et réassemblage

· Contrôle de flux + Timing

Les protocoles AAL:

Les sous-couches:

· Convergence (CS = Convergence sublayer)

· Supporte les applications

· Connecte a SAP (Service access point)

· SAR = Segmentation & reassembly sublayer

	Serv \ Classe
	AAL1
	AAL2
	AAL3/4&5
	AAL5

	End-to-end timing
	Requis
	Non requis

	Debit binaire
	Constant
	Variable

	Mode de trans
	Avec AR: (Connection oriented)
	Sans AR (connection less)

	Catégories de serv.
	CBR
	RT VBR
	NTR VBR + ABR
	UBR + ABR
	GFR





CBR:

Constant bit rate



RT-VBR:
Real time – Variable bit rate




NRT:

Non real time




UBR:

Unspecified bit rate





AR: Accusé de réception




ABR:

Available bit rate




GFR:

Garantied frame rate
Cours 12, lundi 19 juin 2006
Mode bande de base (baseband):



(
TDM

Mode bande passante/large bande (broadband):
(
FTM
Modulations:
QPSK, AM, FM
Backbone (dorsale)

10 base 2:
10 mbit/s, répéteur aux 200 mètres
Algorithme du Token-Bus:


TRT = t et TTRT = tk

HP
(1)
( tk, tj (
Trans. trames de H.P. (Haute priorité)


BP
(2)
° tk – tj > 0
(
Trans. trames BP jusqu'à tj = tk





tk > tj



° tk – tj ≤ 0
(
Aucune trame BP ne peut être transmise


tk ≤ tj


Exemple de Token-Bus:




On considère deux classes de priorité.





TRT = Token rotation time = tj




TTRT = Target TRT = tk = fixé à 8




(on associe une trame = une ms...)




XMIT = Nombre de trames transmises par DTE à la réception du jeton




	Nb. R
	Hp = 3
	BP
	BP
	HP = 3

	
	TRT
	XMIT
	TRT
	XMIT
	TRT
	XMIT
	TRT
	XMIT

	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	1
	
0
	
3 (
	0+3
tj = 3
	tk - tj
5 (
	3+5
tj = 8
	tk – tj
0 (
	3+5+0
tj = 8
	
3 (HP) (

	2
	3+5+8
tj = 11
	
3 (HP) (
	5+0+3+3
tj = 11
	tk – tj < 0
0 (
	0+3+3+0
tj = 6
	tk – tj
2 (
	3+3+0+2
tj = 8
	
3 (HP) (

	3
	3+0+2+3
tj = 8
	
3 (HP) (
	0+2+3+3
tj = 8
	tk – tj < 0
0 (
	2+3+3+0
tj = 8
	tk – tj
0 (
	3+3+0+0
tj = 6
	
3 (HP) (





etc.
Cours 13, mardi 20 juin 2006
absent

Cours 15, mardi 27 juin 2006

Start bit: toujours 1
Stop bit: 1 ou 1,5 ou 2

Nota: Dans du ASYNCH, le bps ne réfère qu'aux données (et parité), mais les bauds contiennent aussi le start/stop

Chapître 5, lire ce qui est lié par les deux URL dans le pdf, sauf les sections sur la sécurité.

Exercices:
5.5-


* FDMA : AMPS.



Le nombre de canaux pouvant fonctionner simultanément est donné par la formule N = (Bt - 2(f)/Bw  où






(f = Bande de garde






Bw = Largeur de bande






Bt = Allocation de spectre
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Chaque porteuse associée à une cellule est multiplexée à 416 canaux.

Labo 5, mardi 27 juin 2006
Établissement de la connexion:

A envoie un SYN à B

B retourne un SYN/ACK

A retourne un ACK

Après ça le port est «ouvert», ce sont des messages purement TCP (rien de plus haut niveau)

Quand B retourne le SYN/ACK, il retourne aussi une taille de fenêtre.

Quand A retourne un ACK, il retourne aussi une taille de fenêtre dans le sens inverse.

(taille de la fenêtre en nombre d'octets)


Lors de la transmission (après), on attendra toujours un ACK avant d'envoyer d'autres données après avoir atteint la 
taille de la fenêtre.


Dans ce ACK, le numéro d'aquittement correspond au prochain octet attendu (sous-entendu que les précédents sont 
tous ok). (Si on a un «trou» on va recevoir à nouveau certaines données...)

Donc, #séquence, correspond à ce qu'on envoie, #aquittement à ce que je reçois.

Cours 16, mardi 4 juillet 2006
La sectorisation d'antenne permet d'avoir 3 fois plus d'usagers puisque l'interférence N0 est réduite à 1/3 de l'interférence réelle reçue par le système d'antenne omnidirectionnelle.
Dans chaque secteur (1/3 de cellule) on introduit un coefficient d'activité alpha ( Ns qui est le nombre d'usagers par secteur est:
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où

W=Largeur de bande

et

R=bit rate
Exercice 5.6:

a) N = 1 + W/R  /  Eb/No = 1 + [(1.25(106)/9600]/10 = 14
b) Ns = 1 + (1/0.375) ( [(1.25(106)(9600/10] = 35.7

avec 3 secteurs:
N = 3(35.7 = 107 usagers/cell

Chapître 6:

Protocoles routés:

IP
IPX

Protocoles de routage:
RIP
(Routing Information Protocol)
OSPF
EIGRP(Enhanced Interior Gateway Routing P)





 _
Distance vector 

Métrique:
/





\





 ¯
Link state (état des liens)
Note:

192.168.1.22/30
(
255.255.255.252
192.168.3.25/26
(
255.255.255.192

Cours 17, lundi 10 juillet 2006
Adresses IP et Masques de sous-réseau:
Exercices:

Étant donné un IP=192.168.10.0 et un masque de sous-réseau 255.255.255.192

a) Combien de sous-réseaux peut-on avoir?


.192 ==> 1100 0000


Deux bits à 1 --> 2^2-2 = 2 sous-réseaux

b) Déterminer le nombre d'hôtes pas sous-réseau


.192 = 1100 0000 --> 6 bits à 0 on aura donc 2^6-2 = 62 hôtes par sous-réseau

c) Quels sont les sous-réseaux valides?


256 - 192 = 64 facteur de base (base number)


1er sous-réseau:
IP=192.168.10.64


2em sous-réseau:
IP=192.168.10.128
(128=64x2)

d) Quels sont les adresses d'hôtes valides dans chaque sous-réseau?


1er ss-r: 65 à 126 ==> 62


2em ss-r: 129 à 190 ==> 62

e) Quelles sont els adresses de broadcast de chaque sous-réseau?


127 et 191 respectivement pour les ss-r 1 et 2



Même exercice avec 172.16.0.0
masque 255.255.240.0:




a)
240 ( 1111 0000    0000 0000




24 – 2 = 14 sous-réseaux




b)
212 – 2 = 4094 hôtes par sous-réseau




c)
Base = 256-240=16 ( les sous-réseaux sont:





1)
172.16.16.0





2)
172.16.32.0





3)
172.16.48.0






...




d)
Sous-réseau
172.16.16.0


172.16.32.0


172.16.48.0




Hôtes


...16.1 à ...31.254
...32.1 à ...47.254
...48.1 à ...63.254




e)
Broadcast:

...31.255


...47.255


...63.255


On a l'adresse IP: 192.16.99.99/18 d'un sous-réseau:

1) Quelle est l'adresse de broadcast de ce sous-réseau parmi les propositions suivantes?

a.192.16.99.255
b.172.16.127.255
c.172.16.255.255
d.172.16.64.127





172.16.99.99
255.255.255.192





k=256-192=64



  1100 0000






ou encore:
26=64






nombre de sous-réseaux: 22-2 = 2, qui sont:














192.16.64.0

et

192.16.128.0






Les broadcasts sont donc:

192.16.127.255(b)
et
192.16.191.255

2) Nombre d'hôtes par sous-réseau = 2n-2=214-2 = 16382 hôtes
SR1:
192.16.64.0




192.16.64.1 à 255

=
255




192.16.65.0 à 255

=
256

(x62 = 15872)




...




192.16.127.0 à 254

=
255







Total:


16382 hôtes



Vous voulez installer 12 sous-réseaux de classe C et on prévoir deux pour le futur. Quel masque choisirez-vous
parmi les suivants?



a.255.255.255.252




1111 1100 ( 26-2 = 62SR

b.255.255.255.248




1111 1000 ( 25-2 = 30SR

c.255.255.255.240




1111 0000 ( 24-2 = 14SR

d.255.255.255.255




invalide










Réponse: C


Dans quelle plage d'adresse se trouve l'hôte 172.16.10.22 avec 255.255.255.240 ?
a. 172.16.10.20 à 172.16.10.22

b. 172.16.10.01 à 172.16.10.255

c. 172.16.10.16 à 172.16.10.23

d. 172.16.10.16 à 172.16.10.31

Solution:
Classe B:
Nombre de SR:
212-2 = 4094







Nombre d'H/SSR =
24-2 = 14




Facteur de base k:
L'avant-dernier octet étant au maximum, il reste le dernier: 256-240=16









Deuxièmem méthode:
1111 0000 ( 24 = 16




Adresse des sous-réseau:

1) 172.16.10.16

3)
172.16.10.48


DONC réponse est D
2) 172.16.10.32

4)
172.16.16.64
etc.

Seconde méthode:
Adresse de broadcast: B


On a IP = w.x.y.z = 172.16.10.22


Formule:
B = n(k-1 où n(Entier et n(k ≥z

· n=2,  n(k-1=(2(16-1)=31

· B=172.16.10.31

( Réponse D.

Cours 18, mardi 11 juillet 2006
Problème d'implantation


Une entreprise obtient une adresse IP=150.150.0.0 et veut agrandir la compagnie avec 15 sous-réseaux au minimum, déterminez:

a) Le masque de sous-réseau

b) Le nombre d'hôtes par sous-réseau

c) Le nombre de sous-réseaux pouvant être installé.

d) Les IP des différents segments de sous-réseaux.

Solution:


a)
Masque par défaut d'une classe B: 255.255.0.0, on veut 15 sous-réseaux supplémentaires.




2n-15 ( 2n = 17
( n~5 bits.




Masque:
11111111.11111111.11111000.0000000







255.255.248.0


b)
Nombre de bits à 0 dans le masque = 11




211 – 2 = 2046 hôtes par sous réseau

c) n=5 en a) ( 25 – 2 = 30 sous-réseaux

d) Dans l'octet 3 en a), on a: 11111000.
Valeur du premier bit à 1 ( 23 = 8

Les différents segments de réseau sont:


150.150.0.0

150.150.8.0

150.150.16.0


150.150.24.0
150.150.32.0
etc.

NAT:
Network address translation

(Traduction d'adresse de réseau)

Nota:
Distance vector ( métrique
(distance)

Link state ( Coût

Cours 19, lundi 17 juillet 2006
Chapître 7, Transport

1. Les fonctions

· Le transfert des données

· QOS: Temps de transit moyen, débit, etc.

· La sécurité

· La gestion de la connexion

· L'ensemble des services ( NSDU (Network service data unit) ( TPDU (Transport PDU) qui constitue la segmentation.

2. Les types de service


-
"Connection-oriented-protocol"

( TCP


-
"Connection-less protocol"


( UDP

(Connection-less au sens de pas de Ack, pas "pas de conn.)

3. L'adressage

Dans un environnement de système ouvert (OSI=Open system interconnection), les points d'accès (AP=Access point) possèdent plusieurs identitifaction pour le NSDU.

Adressage = PSAP + 

SSAP + 
TSAP + 



NSAP




  Présentation
Session 
Transport service AP 
Network service AP

Couches
  6



5


4





3
4. La gestion de la connexion



5. Le transfert des données

- Le multiplexage


- La segmentation / Réassemblage


- La détection d'erreurs


- La retransmission en cas de Nack ou TimeOut.

Exercices:
Calcul de la fragmentation (ou segmentation)

1.
Groupe d'octets:
156-20(entête) = 236 octets de données.


x = 236/8 = 29.5 groupes d'octets




(8 est le facteur de base constant)



29(8 = 232 octets/datagramme



n= 1000 octets / 232 octets/datagramme = 4.3
( 5 datagrammes



Donc, 4 datagrammes de 232 et 1 de 72, ce qui donne 1000.

2. SN1: Calcul de n: les données = 1024 octets.
* On a:
max data = 512



header = 24


512-24 = 488 octets de données

· 488/8 = 61 groupes d'octets

· ou 61(8 = 488 octets/datagramme

· n = 1024/488 = 2.09 ( 3 datagrammes

Donc:
2 datagrammes de 488 et un de 48 = 1024

Checksum:

· L'intégrité des données est assurée par un «checksum» de 16 bits.

· Le checksum est utilisé par le récepteur comme méthode de vérification

· Si le TPDU ne contient pas d'erreur, le checksum = 0.

· L'algorithme

· C0 = C1 = 0

· Pour i = 1 à L
Évaluer chaque octet (ai)

· Pour i = 0 à L
C0 = C0 + ai
C1 = C1 + C0

· Calculer X et Y
X = C0 – C1
Y = C1 – 2C0

Exercice:

Utiliser l'algorithme du checksum associé à un TPDU (Transport protocol data unit) pour effectuer les opérations suivantes:

a) Calculer l'octet manquant pour i=2 pour générer x=-39 et déterminez y




i = 0

C0 = C1 = 0



X = Y = 0



i = 1

C0 = 0+5 = 5


C1 = 5+0 = 5



i = 2

C0 = 5+x



C1 = (5+x) + 5 = 10 + x



i = 3

C0 = 5+x + 2 = 7+x

C1 = 5+x +2 +10+x = 17+2x



i = 4

C0 = 7+x + 0 = 7+x

C1 = 17+2x + 7+x = 24+x



i = 5

C0 = 7+x + 0 = 7+x

C1 = 24+3x +7+x = 31+4x



On a:
X = -C1+C0


(
-39 = -31-4x+7+x , donc x=5, a2=5




Y = C1 – 2C0

(
Y = 31+4(5)-2(7+5) = 27



Le format de protocole de transfert du TPDU est:




[ 5 | 5 | 2 | -39 | 27 ]
Cours 20, mardi 18 juillet 2006
Chapître 8: Couches de session et de présentation.

· La couche de session ouvre, gère et ferme les sessions entre les applications.
· Les sessions de communication consistent en mini-conversations qui ont lieu entre les applications situées dans différentes unités réseau.
· Les requêtes et les réponses sont coordonnées par les protocoles de couche Session mis en oeuvre.
· La couche Session détermine si la conversation sera de type bidirectionnel simultané ou bidirectionnel alterné, à l'aide du contrôle de dialogue.
· De plus, elle utilise la division du dialogue pour amoercer, terminer et gérer la communication.



Protocoles de couche de session:

· Langage d'interrogation structuré (SQL)



Structured Query Language
· Appel de procédure distant (RPC)




Remote procedure call
· Système X-Window




· Protocole de session AppleTalk (ASP)



AppleTalk Session Protocol
· Protocole de contrôle de session DNA (SCP)

Digital Network Architecture / Session Control Protocol
Représentation des données:

° Assure la lisibilité des données par le système de destination.


° Format des données


° Structure des données


° Négocie la syntaxe de transfert des données pour la couche Application.

Les fonctions de la couche Présentation:


Compression

Chiffrement



Format des données


Données


Message initial


ASCII / EBCDIC







Ordinateur








Message chiffré








Message+Code

Couche présentation:

Figures/Images



Texte/Données



Son/Vidéo



Pict






ASCII





Midi


Tiff






EBCDIC




Mpeg


Jpeg












Quicktime





(Assure le formatage et la conversion du code vidéo pour les applications.)





Pict:
Quickdraw (Mac)





Tiff:

Bitmap





Jpeg:
...





Midi:
Musical Instrumental Digital Interface




Mpeg:
Motion Picture Experts Group





QuickTime:
...

Chapître 9:
Les applications.

SNMP:
NMS Agent RMON MIB } TCP/IP:SNMP ou OSI:CMIP
Note pour l'examen:

Questions de cours = chapître 7+8+9
6,6-2, VoIP+XDSL







Résolutions = exercices
Cours 21, lundi 24 juillet 2006

Rappel:





Réseau hertzien:
Fréquence de modulation (fi) et Fréquence porteuse (fc)




Satellite: QPSK  /  QAM
xDSL & VoIP:

QAM  (  xDSL  (  VoIP
(nécessaire!)

DSL:
Premier, ADSL (
Asymmetric



Autres xDSL:
p.16


Ligne téléphonique:
4kHz ( 64kbps  mais qu'on va multiplexer.
(à 64kbps, pas de compression)
Nota: Codec: Codeur / Décodeur (Utile pour média analogique, en numérique le travail est déjà fait...)

Protocoles DSL:
H23:
Vidéoconférence






SIP:
SMDS Interface Protocol
(SMDS: Switched Multimegabit Data Service)






RTP:
Realtime Transport Protocol

Fin du cours.
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